

迈出高质量发展超越的坚实步伐

——福建省福州市鼓楼区努力发展捷报频传

莫思予 彭辉

2021年是中国共产党百年华诞,福州市鼓楼区以“当龙头、走前列、作示范”的担当,迈出全方位推进高质量发展超越的坚实步伐。在全国投资竞争力百强区中居第19位、全省第一,获评2017—2020年度平安中国建设示范区、国家生态文明建设示范区、国家智能社会治理实验基地、全国科普示范区……

◎ 稳字当头夯实高质量发展之基

过去一年,鼓楼区打造“数字经济第一区”的引擎轰鸣。47家企业入围福建省数字经济领域“独角兽”“瞪羚”创新企业,45个项目入选省级应用场景,数量均居全省首位。

入选“未来独角兽”企业的福州掌中云科技有限公司,在全省率先涉足数字阅读产业,自主研发的新媒体数字阅读平台位于国内领先水平。

“响应国家文化自信走向世界的号召,我们从2019年开始拓展海外市场,为全球数亿用户提供高品质的文学内容和智能化的阅读体验。”掌中云董事长洪森伟说,公司海外营收规模在短短两年间实现从千万到亿的跨越。

掌中云扬帆远航的起点就在福州软件园。2021年,软件园推出工信部协同攻关中心等“五个第一”示范项目,入选国家级双创示范基地,获评省级数字经济示范园区,营收突破1500亿元。

◎ 精雕细琢成就高颜值城市之美

榕树上附生的兰花、砖石间见缝插绿的佛甲草、唐代马球场遗址广场马槽中栽培的睡莲……去年完成“花漾”升级的中山堂片区处处透着匠心,把“山水福、绿色福”送到群众身边。

“在鼓楼,享福气”,这样的感受,融入一张张笑脸中。中山社区居民陈珠妹说:“家门口多了风景和文化,既能寻古探今又能休闲娱乐,这就是向往的生活啊!”

人们的向往,就是城市应该努力成为的模样。狠下“绣花功夫”精雕细琢,鼓楼区城区环境面貌更具魅力——

城市品位愈发出众。全面实施251个城市品质提升项目,启动12个旧屋区、131个老旧小区改造,实现二环以内全域绿化,平整提升4万多平方米道路。

城市管理精细升级。打造鼓屏路一八一七北路精细化管理示范街区,试点片区化物业管理,提升垃圾分类

亭607座。

宜居环境显著改善。建设提升20个街头小公园,实现区属公园“市民园长”全覆盖,在福州市率先完成“两江四岸”环境提升任务,贯通闽江北岸—西湖公园山水慢行步道。

颜值再刷新、内涵再跃升!文化和旅游正成为美好生活的新指标。

鼓楼区持续推进乌山历史风貌区保护修复,保护修复23处历史建筑;建成福州古厝展示馆,举办“七溜八溜、不离福州”等文化活动;福山郊野公园、西湖公园、屏山公园(镇海楼)获评国家AAA级旅游景区。

◎ 人民至上营造高品质生活之暖

发展为了人民,发展依靠人民,发展成果由人民共享。“鼓楼智脑”的迭代升级,让“一线处置”机制日趋完善,获评中国城市治理创新优秀案例。

“感谢!之前听说摘除马蜂窝要‘排队’,没想到行动这么迅速。”家住豪成花园的陈女士说。前阵子,她发现小区有个马蜂窝,便随手拍上传“鼓楼社区幸福通”微信公众号。通过“鼓楼智脑”,华大街道在10分钟内响应,并“呼叫”消防救援大队及时处置。

随着上下联动不断加强,10个市直部门、市属企业加入“一线处置”平台,一年来解决各类“急难愁盼”问题6500多件。

民之所需,政之所向,力之所至。一项项民生工程、一件件民生实事,为鼓楼高品质生活“加温”。

撑起健康“保护伞”,疫情防控的弦始终紧绷,强化医联体协作,省市医联体医院下派专家1100多人次加强疫情防控;解答成长“大课题”,成立旗汛口幼儿教育集团、鼓二小教育集团,建成4处校园新楼;在推出“双减”一揽子措施,实现校内课后服务全覆盖;守护最美“夕阳红”,建成“长者食堂+学堂”25家,惠及13.5万老年人。

人民幸福生活更加美好,社会治理能力更上一层楼。

去年6月29日,军门社区党委书记从习近平总书记手中受颁“七一勋章”。这份崇高荣誉,为社区建设工作再添强劲动力。鼓楼区实现“近邻评理室”社区全覆盖,打造了2个市级精品社区、283个平安小区,形成共建共治共享新格局。

2022年是党的二十大召开之年。紧扣“四个更大”重要要求,鼓楼区将始终坚持“3820”战略工程思想精髓,全面服务强省会战略,全力打造现代化国际城市“最美窗口”。

山西省阳泉市掀起志愿服务关爱行动热潮

思瑜 薄红贞

“图书馆提供的服务让人感觉很贴心,特别是穿着红马甲的志愿者,他们很细心地给图书消毒、上架,热心引导读者自助操作借还书,耐心维持馆内秩序,我看到他们的笑容很亲切,为他们的服务点个赞。”1月17日上午,在山西省阳泉市图书馆借阅图书的退休职工徐冬说。

当天上午,阳泉市图书馆2022年寒假公益文化和旅游服务活动正式启动,24名志愿者在图书馆四层学习书房接受了岗前培训。这是该市正在开展的志愿服务关爱行动的一项具体内容。

日前,阳泉市文明办下发通知,2022年元旦春节期间在全市城乡广泛开展志愿服务关爱行动。活动以“佳节尚文明,志愿关爱行”为主题,以关爱他人、关爱社会、关爱自然为主要内容,以新时代文明实践中心(所、站)为主要阵地,将元旦春节志愿服务与文化科技卫生“三下乡”“我们的节日——春节”等主题活动相结合,与深化“我为群众办实事”实践活动相结合,通过活动开展,传播党的声音,向社会传递温暖,培育“我为人人、人人为我”的良好风尚,为迎接党的二十大胜利召开营造文明和谐、团结奋进的社会氛围。

连日来,阳泉市各县(区)、市直各单位各部门、各社会组织结合创建全国文明城市工作和全市实际,纷纷组织开展志愿服务活动,在全市掀起志愿服务关爱行动热潮。

围绕组织开展美好生活志愿服务活动,市文联、市文化馆、市书法家协会、市美术家协会、郊区文联、孟县文联纷纷组织文艺志愿者深入社区、农村,开展文化惠民活动,现场写春联,为群众送春联、送祝福。

围绕组织开展新冠肺炎疫情防控志愿服务活动,共青团阳泉市委在

全市范围内招募青年志愿者。目前首批30余名大学生志愿者已上岗,在火车站协助工作人员测温、登记、查验行程卡、健康码等相关工作,在社区、居民小区参加疫情防控宣传。平定县锁簧镇爱之心公益志愿者团队配合相关部门做好疫情防控全员核酸检测演练。城区新时代文明实践中心(所、站)组织志愿者全力做好疫情防控、核酸检测等各项工作。

围绕组织开展关爱慰问困难群众活动,团市委、郊区团委携手驻地单位,走进郊区桃苑学校开展“真情助困送温暖”服务月活动,向学校赠文体用品、教辅物资。市红十字会“博爱送万家”活动正式启动,志愿者深入基层为困难群众、特困家庭发放米面油等生活用品,将温暖送到群众身边。

围绕组织开展文明过节志愿服务活动,共青团平定县委员会组织青年志愿者开展环境卫生整治。

四川省崇州市：深耕乡村学校少年宫资源 推进新时代文明实践基地建设

东东

近年来,四川省崇州市充分发挥乡村学校少年宫在基础教育中的重要作用,探索整合全市32所乡村学校少年宫文化和阵地资源,由市文明办牵头,联动市教育局,从搭建平台、营造场景、打造特色、志愿服务、示范引领等五个维度入手,推进新时代文明实践基地建设。

创新构建“1+1+N”乡村学校少年宫垂直服务平台。坚持一个乡村学校少年宫建1个新时代文明实践基地、1支志愿服务总队、N支红领巾志愿服务队,按照“学生接单—少年宫基地接单—红领巾接单”的模式,促进乡村学校少年宫新时代文明实践基地在活动时间、活动项目、场地资源、辅导师资、活动机制五个方面有机融合。

聚焦爱国主义教育和劳动实践教育,营造“国旗下的宣讲台”“农耕园”“红色文化空间”等特色示范微场景。第一批打造12个“国旗下的宣讲台”,引入优秀志愿者、本地乡贤、新时代好少年等开展“崇娃讲历史”“心中的雷锋”等主题宣讲活动,让未成年人从中汲取正能量。同时,创新开展“劳动教育+”实践活动,打造“农耕园”“亲子菜园”等劳动教育基地32个,通过沉浸式农耕劳作体验,弘扬“劳动最光荣”的观念,引导未成年人树立坚韧品格。

坚持打造“一宫一品”,第一批选取大划学校、观胜小学等9所乡村学校少年宫的新时代文明实践基地打造石画、盆景、戏曲、少年军团等特色品牌。目前,已开展“剪纸话雷锋”“金石宣言”“小小非遗传承人”等特色活动137场次,服务学生13600余人次。

依托成都游击斗争史料馆、崇州市烈士陵园等本土红色资源,全面构建“乡村学校少年宫+文明实践”新场景,培育孵化“红领巾·学党史”“红领巾·倡文明”“红领巾·传非遗”“红领巾·话科普”“红领巾·扬家风”“红领巾·爱劳动”等6支以小学生为主体的志愿服务队队伍,开展志愿服务系列活动190余场次,3800余名红领巾志愿者积极参与。

充分发挥红领巾志愿者的纽带和示范引领作用,带动广大家庭共同参与,策划开展“文明家庭志愿行”“小手拉大手·共话好家风”等新时代文明实践120余场次,吸引1400余个家庭积极参与。目前,崇州共有32所乡村学校少年宫,为广大农村未成年人持续提供教育服务。

2022年,崇州市新时代文明实践中心将继续深耕乡村学校少年宫资源,营造更好场景,策划更多活动,推动乡村学校少年宫“小文明”涵养崇州新时代文明实践“大生态”。

老旧小区改造得民心

黎小强

曾几何时,安徽省黄山市屯溪区荷东新村坑洼不平,雨天积水,几近齐膝。而今,通过老旧小区改造,荷东新村旧貌换新颜:屋面粉刷一新,新建100多个不锈钢晾衣架,满足低层住户晾晒需求;停车棚设集中充电装置,投币一元即可充电4小时;路面硬化,弱电下地,雨天积水不再;安装门禁系统、防盗门、监控探头,居民安全更有保障。

“荷东新村位于水心亭社区,建成于上世纪90年代,现有29栋835户约3000人,改造涉及市政配套基础设施、建筑物及附属设施、环境及公共服务配套设施、安防技防及智能化系统配套等。”黄山市住建局工作人员介绍,作为“我为群众办实事”实践活动内容之一,黄山市2021年计划改造城镇老旧小区48个,改造建筑面积55.26万平方米,惠及5963户、482栋,计划投资1.1亿元,自去年12月底全部完工,投资1.2亿元。

为高效推进改造,黄山市按基础类、完善类、提升类合理确定改造内容,重点改造2000年底前建成的老旧小区;改造与海绵城市建设、城市有机更新、城市生态保护与修复相结合;政府加强引导和规划统筹协调,社区党组织强化引领,居民发挥主体作用,社会力量及关联单位积极参与;优化审批流程,严格落实建设单位和勘察、设计、施工、监理等各方主体责任,工程质量常抓不懈;以小区设施改造、环境优化、服务提升为重点,完善社区治理体系,注重维护城市传统特色风貌;整体谋划、部门联动,“一项目一方案”推进。

改造后,老旧小区人居环境有效改善,住房年久失修、供水供电管道破旧、排污设施落后、停车难、缺乏适老化设施及居民活动场所等问题一破解;推广建筑节能改造,实施垃圾分类收集、处理,加强排水防涝建设,实现雨污分流,生活污水全收集、全处理,有效提升城市生态环境,保护新安江水质;完备老旧小区消防设施,打通消防通道,增设或更换、维修小区单元防盗门,增加小区门禁和视频监控,实现物业管理全覆盖,综合运用物防、技防、人防,完善小区智慧安防系统,有效提升居民安全感和幸福感。

谈及当下幸福生活,荷东新村居民笑开颜。胡爱玉说,以前小区是泥地,下小雨就泥泞一片,常积水,现在道路硬化,整洁宽敞,车位也多了,心情舒畅了。汪姣咪正带孩子玩耍,她说,小区有门禁、监控,每幢都有防盗门,住在里面感到踏实。



春节前,甘肃省庆城县喜欢剪纸的返乡大学生来到庆城县庆春香包绣制公司,跟着省工艺美术大师、庆阳非遗传承人贺庆春免费学习传统剪纸技艺,感受非遗文化魅力,为寒假生活增添了乐趣。图为返乡大学生正在学习剪纸技艺。 李世栋 张婧 摄

陕煤集团黄陵矿业二号煤矿推出一系列措施让就地过年更温馨

本报讯(杨新亚)近日,陕西陕煤黄陵矿业有限公司二号煤矿工会开展了“迎新春、写春联、送祝福”主题活动,组织矿上的文艺工作者为全矿职工义务写春联。

为配合新冠肺炎疫情防控,二号

煤矿按照上级要求,倡导矿区职工非必要不离开矿区、就地过节。为让就地过节的职工能够切实感受到节日的祥和温暖,二号煤矿积极做好防疫物资和生活物资储备,对重点场所进行全方位消杀;对矿区主要干道进行

亮化美化;全面开展新春写对联、送礼包等送温暖和慰问活动。

据悉,二号煤矿还将在除夕(1月31日)推出免费年夜饭、后勤服务不打烊等措施,让职工感受到浓浓的节日氛围,确保春节期间矿区和谐稳定。

“情暖驿站”再升级 暖心服务暖人心

柯泽彪 李叶霞 梁爽

1月17日,为期40天的2022年春运大幕正式开启。由共青团茂名市委和中国石化茂名石油分公司联合开展的“情暖驿站”活动也随之启动。今年受新冠肺炎疫情影响,不少原本骑摩托车返乡的外来务工人员选择留在广东茂名本地过年。往年热闹地挤满了返乡摩骑的中国石化茂名电白金三角加油站,17日呈现出不一样的场景:现场几辆摩托车在加油站志愿者的指引下,按照一米安全间距停好,司机在加油站设置的暖心服务区还可以装上一碗热乎乎的姜糖水。

十年坚守：温暖返乡人员回家路

曾先生老家在广西贺州,是一名

货车司机,一直在茂名一家家具厂送货。之前每年过年工厂放假,物流停发,他就骑着摩托车回老家。今年因为疫情,他决定留在茂名过年。“往年骑摩托车回家,我们都会在中国石化加油站歇息,享受‘情暖驿站’的爱心服务,加油站就像我们路上的‘家’。今年听说爱心服务不仅面向返乡摩骑,还面向户外劳动者,我们约好一起来感受一下‘家’的温暖。”曾先生表示,他和同样跑货的几个朋友都已经超过五年春运期间在加油站加完油顺便喝点姜汤了。

“情暖驿站”活动始于2013年,十年来开展“1+10+X”免费服务,已经成为不少返乡人员心中温暖的港湾。今年,茂名石油分公司在信宜水口服务区西加油站、信宜水口服务区东加

油站、茂名服务区西加油站、茂名服务区东加油站、林头服务区北加油站、林头服务区南加油站、高州南方加油站、化州北岸加油站、电白金三角加油站共9座加油站设置“情暖驿站”,面向所有返乡车主和户外工作者提供“1+10+X+1”免费服务,即对妇女、儿童、老人这“1”群体持续提供特殊关爱,加油站提供应急药品、热水(姜汤、茶水)、热食、充电器、暖手宝、简易维修工具、便民油桶、食品加热设备、路线咨询、道路救援等“10”项基础免费服务,部分驿站还提供代换机油、代缴罚款、提供城区旅游图等“X”项个性化服务。

今年再新增“1”项防疫安全服务,包括有需要的进站人员免费提供口罩、免洗洗手液等防疫物资,加油站定

时定人开展消毒清洁,推广“一键加油”、加油筒付等免接触支付方式,为出行人员安全防疫保驾护航。

服务升级：为户外劳动者送上热汤圆

为了更好地让爱延续,今年的“情暖驿站”活动还进行了升级,茂名石油分公司在团市委的指导下,在中国石化金三角加油站、茂南向阳加油站、茂南恒通加油站、茂南中大加油站、化州北岸加油站、高州城东加油站、信宜城中加油站等7座“青年文明号”加油站开展“情暖驿站日”活动,向春运期间坚守岗位环卫工人、交通警察、快递小哥、出租车司机、社区保安等户外劳动者,送上一份温暖汤圆和新春祝福。

此外,茂名石油分公司还将“情暖驿站”服务植入“卡车司机之家”和“爱心驿站”。春运期间,茂名地区38座“卡车司机之家”还将为进站的卡车司机免费提供口罩、洗手液等防疫物品,全方位保障司机的进站安全,并为卡车司机提供休息室、免费洗衣机等多种服务,为长途奔波的司机师傅们提供歇脚、吃饭、冲澡、洗衣的场所。“爱心驿站”按照“7+X”标准配备设施,配备饮水设备、冰箱冰柜、微波炉、桌椅沙发、电风扇(空调)、小药箱、多功能电源插座与手机充电口等7项必备功能,同时提供雨伞、针线包、老花镜、手电、地图等“X”项服务功能,为环卫工人、出租车和网约车司机等户外劳动者提供休息、饮水、冲泡方便食品等便利。